

融资租赁因物而生，因物而兴。作为贴近实体经济资金需求的融资工具，融资租赁围绕租赁物为实体企业提供专业化融资服务，已然成为服务实体经济不可或缺的力量。

中国银行业协会发布的《中国金融租赁行业发展报告（2021）》（以下简称《报告》）明确表示，回归租赁本源、服务实体经济是金融租赁的发展目标，也是金融租赁行业对我国金融体系有益补充的重要体现。

《金融时报》记者在采访中了解到，融资租赁行业（含金融租赁公司和融资租赁公司）始终围绕国家发展战略，坚持立足实体、贴近实物、融入实业的发展方向，将业务瞄准中小微企业、战略性新兴产业、货运物流等实体经济重点领域和薄弱环节，为推动产业升级、优化资源配置、提升企业资金循环效率贡献坚实的租赁力量。

践行普惠支持小微企业

作为实体经济的“毛细血管”，中小微企业的稳步发展是促就业稳增长、增强发展活力的重要支撑。而对于中小微企业的发展而言，以设备为代表的生产性固定资产的获取、持有与更新是决定其生产效率的关键环节。

在支持企业技术改造和固定资产更新方面，融资租赁具备独特优势。针对中小企业不同成长阶段的融资需求，租赁公司可以通过新设备采购融资、流动资金支持等多种金融方案为其及时纾困。

近年来，租赁公司持续加大对中小企业的金融支持力度。截至2021年12月，平安租赁已向小微企业提供超550亿元资金支持，服务近5万家小微企业和2万余家设备厂商。截至今年10月，远东宏信普惠融资租赁（天津）有限公司累计投放中小微实体企业资金超200亿元，服务客户超1万家。

据平安租赁有关负责人介绍，经过多年深耕，公司成功积累了服务小微企业的三大类资产：以工业设备为主体的实物资产、以债权余额为基础的金融资产以及以生产、能源、信用、订单等为框架的数据资产。立足这三类资产，平安租赁能够围绕小微企业不同成长阶段的融资需求，提供多元化金融服务。

狮桥融资租赁（中国）有限公司（以下简称“狮桥租赁”）也立足于普惠金融，通过与金融机构合作，借助自建的全国性业务渠道，将金融资源下沉到农村地区，为农村卡车司机提供资金帮助，进而促进农村地区物流发展，带动农村地区就业，深入践行普惠金融。

截至今年6月20日，狮桥租赁服务的个体司机近39万名，累计提供商用车新车、二手车购买融资支持近1200亿元，帮助客户购买重卡等设备60万辆。

加码布局战略性新兴产业

随着经济加速向高质量发展方向迈进，我国科技和新经济行业规模不断扩大，科技企业尤其是轻资产科创企业的占比越来越高。

近几年来，租赁行业加快对信息技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车等新兴产业的支持力度，为国民经济高质量发展贡献力量。《报告》数据显示，截至2021年末，战略性新兴产业租赁资产余额达3753.88亿元。

就租赁公司的具体实践来看，有的公司以人工智能、大数据技术为基础底层，从数字化管理及深度增值服务出发，为中小微专精特新企业提供服务；有的公司聚焦先进制造业的高质量发展，加大力度重点服务拥有高水平科技力量的专精特新企业，积极展开对专精特新企业客户的全面营销，满足客户在不同生产阶段和时点对资金的差异化需求。

从一组业务数据可以看出租赁公司支持科技创新企业发展的力度和决心。公开信息显示，截至目前，远东宏信各项金融业务已累计合作国家级专精特新“小巨人”企业超1900家，累计投放资金达230亿元。截至2022年6月30日，中关村科技租赁服务的科创企业超过1500家，融资总量超过300亿元，其中，超150家企业估值超过10亿元，超50家企业已经上市。

业内人士表示，租赁公司应聚焦先进制造行业，服务好中小企业客群。融资租赁集融资、融物于一身，既能支持制造企业转型升级，又能支持科创研发企业做大做强，有望在服务实体经济过程中发挥积极作用。

《金融时报》记者了解到，中信金租紧跟国家战略加速业务转型布局。通过聚焦以专精特新企业为代表的中小企业，中信金租近期出台了支持中小客群建设的一系列政策和举措，结合自身特点，围绕新能源汽车产业链、芯片产业链、新能源制造产业链、医疗产业链、船舶产业链“五条链”拓展业务和提供服务。

保障产业链供应链安全稳定

做好货运物流保通保畅工作，是保障产业链供应链安全稳定、打通制约国民经济循环关键堵点的迫切需要，也是促进经济金融良性循环的必然要求。今年以来，租赁

行业进一步加大对货运保通保畅的金融支持力度。

中信金租相关负责人在接受《金融时报》记者采访时表示，当前，供应链金融服务的重要性越发凸显。中信金租将坚定服务实体经济，强化产业链供应链核心企业金融支持，快速响应产业链核心及配套企业融资需求，为保障物流畅通、促进产业链供应链稳定发挥更大作用。

近日，中信金租通过回租模式为吉利商用车提供了800余辆新能源物流车融资租赁服务，项目金额达1亿元。据了解，该项目一共批复资金5亿元，此次为首笔投放，后续资金将陆续到位。截至目前，中信金租布局的新能源物流车规模超过2000辆，为支持城市物流配送、保障供应链畅通安全再添助力。

狮桥租赁也积极布局物流领域，致力为物流货主提供智慧物流解决方案。近年来，其智慧物流服务成果逐步凸显。据狮桥租赁相关负责人介绍，截至2022年6月20日，狮桥租赁团队覆盖全国2000余个县市及地区，为3.9万物流货主提供智慧物流服务，可调度68万辆社会运力，覆盖全国7.5万条线路，累计运费达409亿元，共匹配完成464万张订单。

来源：金融时报-中国金融新闻网